УДК 336.72

Умарова Гулчехра Шавкатовна

Старший преподователь

Наманганский инженерно-педагогический институт

РОЛЬ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В РАЗВИТИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

THE ROLE OF FOREIGN INVESTMENT IN THE NATIONAL ECONOMY DEVELOPMENT

Иностранные инвестиции — это вклад иностранного капитала в активы национальных компаний .Это может осуществляться как в денежной, так и в товарной форме. Иностранные инвестиции — это то, что помогает стабилизировать экономику страны и способствует ее росту.

В условиях рыночной экономики ни одно государство мира не может нормально развиваться без вовлечения дополнительных средств в производство. С развитием мировой экономики возрастает и роль иностранных инвестиций. Достаточно отметить, что за последнюю четверть XX в. ежегодный объем прямых иностранных инвестиций вырос более чем в 70 раз.

Иностранными инвесторами могут выступать физические, юридические лица, партнерства. Кроме того, инвестировать средства могут государства и международные организации на основании заключенных межгосударственных соглашений.

Основные формы иностранных инвестиций:

- создание предприятия и вложение денег в его уставной капитал;
- покупка ценных бумаг;
- •вложения в другие имущественные права, включая права на объекты интеллектуальной собственности.

Иностранные, как и любые другие инвестиции, принято разделять на портфельные и прямые.

Портфельные инвестиции — это вложения в ценные бумаги, которые чаще всего покупаются с целью дальнейшей перепродажи без вмешательства в деятельность эмитентов. Эмите́нт — организация, физическое лицо, выпустившая(ее) (эмитировавшая) ценные бумаги для развития и финансирования своей деятельности. Основные представители такого класса инвесторов - международные фонды.

Основным принципом прямых инвестиций является участие в проектах. Вложения осуществляются в крупные доли предприятий, в приобретение основных и пополнение оборотных фондов. Также к прямым инвестициям принято относить финансирование филиалов и дочерних подразделений на территории страны.

Существует ряд преимуществ привлечения в страну иностранных инвестиций:

- •возможность получения дополнительного финансирования крупных инвестиционных проектов;
- •получение доступа к новейшим технологиям и методам организации производства;
 - •помощь в разрешении денежных затруднений страны.
 - •передача опыта, накапливаемого страной-инвестором на мировом рынке;
 - •стимуляция развития и роста внутренних инвестиций;

Республика Узбекистан, являющаяся членом СНГ, обладает собственными специфическими особенностями ведения инвестиционной деятельности. За годы независимости в Республике Узбекистан для успешной реализации иностранных инвестиций созданы правовые нормы, формирующие благоприятные условия для иностранных партнеров в их широкой инвестиционной деятельности, защищая их права и вложенный ими капитал. Одним из значимых шагов, направленных на стимулирование привлечения иностранных инвестиций в нашу страну, стало принятие Указа Президента Республики Узбекистан от 10 апреля 2012 года №УП–4434 «О дополнительных мерах по стимулированию привлечения прямых иностранных инвестиций». В данном Указе предусматривается дополнительные

меры по созданию максимально благоприятного инвестиционного климата в стране, расширяется дорога иностранным инвестициям для реализации проектов по модернизации, техническому и технологическому обновлению производств, привлечению современных технологий в регионы республики.

Собранный за истекший период опыт показывает, что иностранные инвестиции, соединяясь с национальными природными производственными и трудовыми ресурсами, создают высокий совокупный эффект при внедрении прогрессивных технологий, современных методов управления и организации производства, более активном вовлечении в хозяйственный оборот местных, зачастую ранее неиспользованных богатств. Иностранные инвесторы не только вкладывают свои средства в национальные предприятия, реконструируют и технически перевооружают их, но и открывают доступ к мировым рынкам сбыта, что улучшает адаптацию хозяйствующих субъектов к цивилизованным рыночным отношениям, помогая поднять их производственную и финансовохозяйственную деятельность до соответствующих мировых стандартов. Поэтому инвестиций, стимулирование иностранных повышение эффективности их использования обуславливают необходимость ИХ сохранить и улучшить благоприятные условия и преференциальный рынок в республике.

Добыча, переработка и транспортировка нефти и газа, улучшение качественных характеристик добычи и производства основных видов топлива, развитие научно-технического прогресса и внедрение ресурсосберегающих технологий, повышение конкурентоспособности топливно-энергетических продукций на внешних рынках, расширение проведения геологоразведочных и поисковых работ по определению новых залежей нефти и газа.

На базе разведанных запасов минерального сырья действуют свыше 530 нефтегазопромыслов, рудников, созданы мощные промышленные комплексы. На долю республики приходится 74% запасов газового конденсата Центральной Азии, 30% - нефти, 40% - природного газа, 55% - угля. При разведанных запасах природного газа более 2 триллионов куб.м, его добыча в настоящее время составляет 58 млрд. куб. м ежегодно. Также производство нефти составляет около

8 млн. тонн в год. Разведанные запасы угля составляют свыше 2 млрд. тонн. Степень выработанности разведанных запасов нефти и газа составляет 30-32%.

Узбекистан способен не только полностью обеспечить собственные потребности, но и экспортировать энергоносители. На территории республики действуют три нефтеперерабатывающих (Ферганский, Бухарский) и два газоперерабатывающих (Шуртанский и Мубарекский) завода.

В составе добываемых газов содержатся этан, пропан, бутан, пригодные для получения полимерных металлов. Пропан с Шуртанского газохимического комплекса может быть использован для получения нитрил - акриловой кислоты с дальнейшим производством волокна нитрон.

Активно привлекаются иностранные инвестиции для развития текстильного сектора. Привлекательность этой отрасли для иностранных инвесторов заключается в том, что наша страна обладает стабильной сырьевой базой, недорогими высококвалифицированными трудовыми ресурсами, а прежде всего, благоприятными либеральными поддержкой условиями, правительством и руководством республики. Сегодня в Узбекистане создано более 400 предприятий в сфере легкой промышленности с участием иностранных инвестиций. В отрасль привлечены иностранные инвестиции в объеме более 2,0 млрд. долл. США, и сегодня в республике успешно работают такие ведущие иностранные производители текстильной продукции и оборудования, как «Indorama Industries PTE. Ltd.» (Сингапур), «Daewoo International», «Daishin «Shindong Enerkom» (Южная Корея), «Rieter AG», «Swiss Capital» textile». (Швейцария), «Bayteks Tigaret», «Tekfen», «Bo Group», «Mert iplik» (Турция), «Vayreks», «Osborne Trading», «Tagus» (Великобритания) и многие другие.

На сегодняшний день в сельскохозяйственной отрасли реализуются проекты с привлечением иностранных инвестиций, направленных на совершенствование водохозяйственного сектора, улучшение состояния земель, строительство и реконструкция насосных станций, ирригационных сетей.

По данным Госкомстата Республики Узбекистан, в структуре иностранных инвестиций и кредитов, потупивших в экономику страны в 2013 год, преобладают

International Scientific Journal http://www.inter-nauka.com/

инвестиции в транспорт и связь -40,3% от общего объема и в топливноэнергетическую отрасль -35,0%.

Среди основных стран-инвесторов наряду с Россией можно выделить Китай, Южную Корею, Германию, Турцию.

Литература:

- 1. www.uzbekistan.nsk
- 2. www.minjust.uz
- 3. Мусурмонкулов М. У. Привлечение иностранных инвестиций мощный стимул развития экономики Узбекистана [Текст] / М. У. Мусурмонкулов // Экономическая наука и практика: материалы III междунар. науч. конф. (г. Чита, апрель 2014 г.). Чита: Издательство Молодой ученый, 2014.—С.28-31.